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ВСТУП 

 

У сучасних умовах розвитку економіки та інтеграції України у світовий 

фінансовий простір підвищення рівня фінансової грамотності громадян стає 

одним із ключових чинників забезпечення економічної стабільності держави. 

Особливої уваги в цьому контексті набуває податкова культура, яка є 

невід’ємною складовою загальної фінансової культури суспільства. Формування 

свідомого ставлення до сплати податків, розуміння їх ролі у функціонуванні 

держави та відповідальності кожного громадянина за наповнення бюджету є 

критично важливим завданням, зокрема серед молоді. 

Молоде покоління, як майбутні платники податків і активні учасники 

економічних процесів, відіграє ключову роль у формуванні нової культури 

взаємовідносин між громадянами та державою. Рівень їхньої обізнаності щодо 

податкових питань, ставлення до обов’язку сплати податків, готовність діяти в 

межах правового поля – усе це визначає перспективи побудови прозорої та 

ефективної податкової системи в Україні. 

Незважаючи на зростання інтересу до питань фінансової грамотності в 

освітньому просторі, проблема низького рівня податкової культури серед молоді 

залишається актуальною. Недостатність знань про податкову систему, 

відсутність чіткого розуміння зв’язку між податками і суспільним добробутом, 

толерантність до тіньових економічних практик знижують ефективність заходів 

державної податкової політики. 

Таким чином, дослідження податкової культури молоді в контексті 

загальної фінансової грамотності є важливим не лише з теоретичної, а й з 

практичної точки зору. Воно дозволяє виявити проблемні аспекти у формуванні 

податкової свідомості, а також розробити ефективні підходи до підвищення 

податкової обізнаності та відповідальності молодого покоління. 

Теоретико-концептуальні підходи та прагматичні аспекти фінансової 

грамотності громадян та формування податкової культури сучасної молоді, 

зокрема висвітлено у наукових напрацюваннях вітчизняних авторів, а саме: В. 
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Андрущенка, І. Башинського, К. Давискиби,  М. Дубини, Ю. Іванова, В. 

Карпової, С. Коваль, А. Кузнецової, Т. Латковської, І. Майбурова, В. 

Мірошниченка, Т. Повод, О. Ровенко, В. Романіва, І. Сидор, Т. Смовженко, А. 

Тарасенко та інших. Втім, наукового пояснення та обґрунтування вимагають 

прикладні аспекти податкової культури, їх вплив на рівень фінансової 

грамотності та фінансову поведінку різних суб’єктів економіки, її корегування 

відповідно до середовища формування, зовнішніх та внутрішніх чинників 

впливу. 

Метою наукового дослідження є систематизація наукових поглядів та 

підходів до визначення понять «фінансова грамотність», «податкова культура», 

їх структурування за провідними індикаторами оцінювання, аналіз прикладних 

аспектів податкової культури, обґрунтування напрямів її удосконалення. 

Досягнення поставленої мети вимагає виконання ряду завдань, зокрема: 

– розкрити зміст та необхідність фінансової грамотності для молодого 

покоління, окреслити спектр сучасних викликів і загроз фінансової системи 

держави; 

– розглянути поняття податкової культури в системі фінансових знань та 

навиків, її структурні компоненти; 

– провести аналіз вітчизняної практики та проблематики використання 

доброчесної та девіантної поведінки суб’єктів економіки як складової податкової 

культури; 

– визначити роль податкових консультацій як окремої складової 

формування податкової культури платників податків; 

– охарактеризувати процес оцінювання діяльності органів ДПСУ 

платниками податку та визначення податкового індексу; 

– визначити та обґрунтувати напрями удосконалення формування 

податкової культури сучасної молоді в країні. 

Об’єктом дослідження виступає податкова культура сучасної молоді. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти формування 

податкової культури та вплив на неї рівня фінансової грамотності громадян. 
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Методологічною базою кваліфікаційної роботи є загальні та спеціальні 

методи дослідження, зокрема наукові методи міждисциплінарного характеру, які 

охоплюють фінансову науку та соціальну психологію, забезпечують 

інтерпретацію фінансових явищ і процесів морально-етичними аспектами, що 

сприяло розкриттю поняття «податкова культура» та її структурних елементів, 

зокрема у даному процесі використовувалися діалектичні та інституційні 

підходи, системний аналіз, методи порівняння та узагальнення. Практичні 

аспекти формування податкової культури в межах її видів: доброчесної та 

девіантної проаналізовано з допомогою методів: аналізу і синтезу, індукції і 

дедукції, ситуативного аналізу та графічного методів. 

Теоретико-інформаційну базу дослідження забезпечили: нормативно-

правова база з питань оподаткування, наукові публікації у фахових виданнях з 

фінансової грамотності, податкової системи, податкової культури і податкової 

поведінки, звітні дані про діяльність органів ДПСУ, статистичні матеріали 

Державної служби статистики України та аналітичні матеріали про виконання 

державного і місцевих бюджетів України за період 2020-2024 років. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у проведенні аналізу 

вітчизняної практики формування податкової культури громадян, що включає 

податкову поведінку платників податків, податкові консультації органів ДПСУ 

та оцінювання професійної діяльності органів ДПСУ платниками податків у 

контексті налагодження співпраці та зміцнення довіри між ними. Визначення 

напрямів удосконалення формування податкової культури сучасної молоді 

шляхом проведення просвітницьких заходів у закладах освіти різного рівня на 

загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях. 

Апробація результатів дослідження. Окремі положення кваліфікаційної 

роботи знайшли своє відображення у публікаціях авторах на тему: «Фінансова 

грамотність: зміст, необхідність та сучасні виклики» та «Податкове 

консультування в системі формування податкової культури громадян», 

розміщених у збірниках наукових праць кафедри фінансів ім. С. І. Юрія. 
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 Структура роботи: кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний текст роботи 

викладено на 55 сторінках, що містять 10 рисунків і 2 таблиці, список 

використаних джерел нараховує 57 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1.  

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ 

КУЛЬТУРИ МОЛОДІ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЇЇ 

ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ 

1.1. Фінансова грамотність молодого покоління: зміст, необхідність та 

сучасні виклики 

 

Сучасний світ характеризується стрімкими економічними змінами, 

високим рівнем інформаційного навантаження та зростаючою відповідальністю 

кожного громадянина за власне фінансове благополуччя. В умовах глобальних 

викликів, нестабільності на фінансових ринках, інфляційних процесів, активного 

розвитку цифрових технологій та нових фінансових інструментів, особливої ваги 

набуває формування фінансово грамотної особистості. 

Фінансова грамотність сьогодні – це не лише здатність раціонально 

розпоряджатися коштами, а й уміння планувати бюджет, користуватися 

банківськими послугами, оцінювати ризики, протистояти фінансовим 

шахрайствам та приймати обґрунтовані економічні рішення. Вона є базовим 

елементом економічної безпеки громадянина та важливим чинником 

забезпечення стабільності держави загалом. 

Формування фінансової грамотності повинно починатися ще з юного віку, 

охоплюючи всі етапи освітнього процесу та продовжуватися упродовж усього 

життя. Адже сучасна людина, незалежно від сфери діяльності, постійно 

стикається з фінансовими питаннями: від оплати комунальних послуг до 

інвестицій у майбутнє. У цьому контексті особливої актуальності набуває 

розвиток навичок критичного мислення, відповідальності, обізнаності у 

правових та економічних аспектах фінансової діяльності. 

Таким чином, формування фінансово грамотної особистості є нагальною 

потребою сучасного суспільства, що сприяє зміцненню економічної 

стабільності, підвищенню якості життя населення та ефективній інтеграції 

громадян у сучасний фінансовий простір. 
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Фінансова грамотність є ключовим чинником економічного та соціального 

розвитку суспільства, оскільки сприяє підвищенню добробуту громадян та 

стабільності фінансової системи країни. Визначення та складові фінансової 

грамотності є предметом досліджень багатьох науковців, які пропонують різні 

підходи до її розуміння та компонентного складу.  

На думку І. Сидор та Т. Сидор, «фінансова грамотність допомагає 

зрозуміти ключові фінансові поняття та використовувати їх для прийняття 

рішень щодо доходів, витрат і заощаджень, вибору відповідних фінансових 

інструментів, планування бюджету та накопичення коштів на майбутні цілі» [51]. 

Інше визначення пропонує М. Дубина та А. Тарасенко, які розглядають 

фінансову грамотність як «фактор економічного та соціального розвитку, 

підкреслюючи важливість викладання основ фінансової грамотності для всіх 

верств населення» [12]. 

Тимків А. та Сидор Г. дотримуються позиції, що фінансова грамотність – 

це «певний обсяг знань, що дозволяє усім без винятку членам суспільства (навіть 

без спеціальної освіти) правильно розуміти зміст фінансових відносин, роль 

фінансів у суспільстві, особисте місце в цій фінансовій системі та доцільність 

участі у відновленні країни (наприклад, через заощадження у формі банківських 

депозитів, сплату податків, користування кредитними коштами, сплату 

комунальних платежів, індивідуальні інвестиції тощо)» [54, с. 12]. На думку В. 

Романіва, фінансова грамотність – є «сукупністю знань та навичок, що формують 

вміння розпоряджатися своїми власними коштами з мінімальними ризиками та 

максимальною ефективністю» [43]. Латковська Т. зазначає, що фінансова 

грамотність – це «сукупність теоретичних знань, а також здатність населення 

використовувати свої знання на практиці. Це сукупність знань про фінансові 

ринки, особливості їх функціонування та регулювання, професійних учасників і 

пропоновані ними фінансові інструменти, продукти і послуги, уміння їх 

використовувати з повни усвідомленням наслідків своїх дій і готовність 

перейняти на себе відповідальність за прийняті рішення» [24, c. 431]. Т. 

Смовженко та А. Кузнєцовою відмічено, що фінансова грамотність виступає 
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«сукупністю знань, умінь та навичок, які потрібні населенню для прийняття 

відповідальних економічних і фінансових рішень з належним рівнем 

компетентностей, і забезпечує соціальну стабільність у суспільстві» [52, с. 35]. 

Т. Повод наголошує, що фінансова грамотність – «здатність людини свідомо 

брати участь у громадському відтворенні як інвестора, яка за розумного і 

відповідального підходу до вибору фінансових інструментів має збільшувати 

свої доходи або принаймні забезпечувати свою фінансову стабільність як носія 

знань» [38, c. 86–87]. Таким чином, фінансова грамотність передбачає не лише 

володіння відповідними фінансовими знаннями, здатністю бути фінансово 

обізнаною особистістю, а й активне їх практичне використання у повсякденному 

житті з метою підвищення рівня власного добробуту та сприяння добробуту 

суспільства шляхом дотримання вимог щодо фінансової культури, фінансової 

поведінки та фінансової дисципліни. 

Детальний аналіз термінологічного апарату фінансової грамотності  та 

дослідження, проведене під егідою USAID, дозволили визначити основні її 

складові компоненти. До них слід віднести: 

– фінансові знання – розуміння основних фінансових понять і 

інструментів, таких як кредити, депозити, інфляція, гроші, фінанси тощо;  

– фінансова поведінка – здатність ефективно управляти особистими 

фінансами, включаючи планування бюджету, контроль витрат і заощаджень; 

виконання податкових зобов’язань; 

– фінансові навички – уміння використовувати фінансові продукти та 

послуги, а також приймати обґрунтовані фінансові рішення. 

У контексті цифровізації економіки набуває актуальності поняття 

цифрової фінансової грамотності, яке поєднує в собі навички використання 

фінансових послуг та цифрових технологій. Компонентами цифрової фінансової 

грамотності є: обізнаність щодо цифрових фінансових продуктів і послуг, 

розуміння потенційних цифрових фінансових ризиків, контроль над ними та 

знання прав споживачів фінансових послуг. Відтак, фінансова грамотність є 

багатокомпонентним поняттям, яке охоплює знання, поведінку та навички, 
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необхідні для ефективного управління особистими фінансами. Цифрова 

фінансова грамотність вимагає додаткових компетенцій у сфері цифрових 

технологій та безпеки. Підвищення рівня фінансової грамотності населення 

сприятиме економічному розвитку та підвищенню добробуту громадян. 

Фінансова грамотність – це здатність особи приймати обґрунтовані 

фінансові рішення на основі базових економічних знань, умінь і навичок, які 

дозволяють ефективно управляти власними коштами та ресурсами протягом 

життя. Для молоді це означає здатність керувати власними коштами, оцінювати 

фінансові ризики, користуватися банківськими та електронними послугами, 

усвідомлено та відповідально ставитися до податків і страхування. 

Формування фінансової грамотності молоді є стратегічною необхідністю з 

огляду на:  

– формування навичок незалежного життя, адже щоденно молодь 

стикається з необхідністю фінансових рішень у студентстві, на перших робочих 

місцях, під час переїзду, купівлі житла тощо. Без базових знань вони доволі 

вразливі до фінансових помилок;  

– захист від фінансових ризиків, зважаючи на значні поширення 

шахрайських фінансових схем, фальшивих інвестиційних платформ, 

небезпечного споживчого кредитування. Низька фінансова обізнаність з цих 

питань робить молодь легкою мішенню шахраїв;  

– розвиток підприємницького потенціалу сучасної молоді, адже люди з 

фінансовими знаннями легше створюють стартапи, ведуть облік, розуміють 

законодавчі вимоги – особливо в умовах діджиталізації економіки;  

– формування податкової культури, яка є частина фінансової грамотності 

громадян та передбачає знання про податки, субсидії, бюджетування, пенсійну 

систему. Це створює підґрунтя для усвідомленого громадянства та соціальної 

відповідальності. 
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 Рис. 1.1. Основні причини низького рівня фінансової грамотності 

сучасної молоді в Україні 

Примітка: складено за даними: [18; 39; 9; 5; 7; 53] 

 

 

Разом з тим, економічне середовище функціонування новітніх технологій 

містить ряд викликів для сучасної молоді та викликає необхідність підвищення 

рівня її фінансової грамотності, адже попри визнану важливість, фінансова 

грамотність молоді в Україні та у світі залишається на недостатньому рівні через 

низку причин: недостатність системної освіти, низьку зацікавленість і мотивацію 

до розвитку, непідготовлену цифровізацію та навиків користування нею, 

інформаційну перенасиченість та дезінформацію, соціально-економічну 

нестабільність (див. рис. 1.1). 

Основні причини низького рівня фінансової грамотності сучасної 

молоді в Україні: 

недостатність системної освіти: 

фінансова грамотність рідко є обов’язковою частиною шкільної 

або вузівської програми. Її часто подають у вигляді 

факультативів або короткострокових проєктів; 

 

низький рівень зацікавленості і мотивації: 

молодь часто вважає фінанси складними, абстрактними або 

«нудними», не пов’язуючи ці знання з реальним життям; 

 

цифровізація без підготовки: 

швидке поширення цифрових фінансів (онлайн-банкінг, 

криптовалюта, кешлеси) випереджає рівень підготовки молоді. 

Це створює ризики неправильного користування або фінансової 

залежності; 

 

інформаційна перенасиченість і дезінформація: 

молодь часто отримує фінансову інформацію з соцмереж, де 

багато фейкових порад, маніпуляцій і шахрайських закликів до 

«легкого заробітку»; 

 
соціально-економічна нестабільність: 

високий рівень інфляції, валютні коливання, воєнний стан, 

міграція — все це ускладнює прийняття довгострокових 

фінансових рішень, підриває довіру до фінансових інституцій. 
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Фінансова грамотність є фундаментальною компетенцією сучасної молоді, 

яка впливає на якість їхнього життя, добробут, фінансову безпеку й активну 

громадянську позицію. Її розвиток вимагає комплексного підходу, залучення 

освітніх, державних і приватних інституцій, а також впровадження інноваційних 

форм навчання. 

 

1.2. Податкова культура молоді як різновид забезпечення фінансової 

грамотності: склад елементів та природа конфліктів 

 

Актуальність дослідження податкової культури в системі підвищення 

рівня фінансової грамотності сучасної молоді зумовлена як соціально-

економічними трансформаціями в Україні, так і необхідністю формування 

відповідального ставлення молодого покоління до податків як невід’ємного 

елементу державної життєдіяльності. Молоде покоління виступає стратегічною 

цільовою та соціальною групою, доцільність забезпечення у якої високого рівня 

податкової та фінансової культури є надзвичайно високим. Молодь є не лише 

активною частиною населення, вони є майбутніми підприємцями, найманими 

працівниками, науковцями, громадськими діячами, працівниками бюджетної 

сфери, а відтак – платниками податків, зборів і внесків. Формування в них 

усвідомленого ставлення до податків ще на етапі соціалізації є запорукою 

розвитку податкової дисципліни у довгостроковій перспективі. Як зазначає В. 

Мірошниченко, «податкова культура не передається спадково – вона формується 

поступово, насамперед через освіту та соціальну практику» [30]. 

У контексті сучасних викликів та потрясінь поняття фінансової 

грамотності невіддільне від знань про податки, зокрема щодо: 

– розуміння, що податки є джерелом фінансування освіти, охорони 

здоров’я, інфраструктури, громадського порядку, безпеки, економічної 

діяльності та розвитку ЖКГ, забезпечення міжнародної діяльності; 
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– навичок заповнення податкових декларацій при сплаті податків і зборів, 

використання цифрових сервісів та платформ (наприклад, «Дія»), можливості 

оцінки дій органів публічної влади; 

– критичного осмислення державної фіскальної політики, її раціональності 

та справедливості, формування податкового індексу, оцінка співпраці органів 

публічної влади з платниками податків у контексті проведення масово-

роз’яснювальної роботи; 

– усвідомлення ризиків тіньової зайнятості (зарплати «в конвертах», 

фіктивне підприємництво, інші способи ухилення від оподаткування та 

поширення девіантної поведінки платників податків тощо). 

На думку фахівців НБУ, «фінансова грамотність громадян є ключовою 

передумовою побудови стабільного фінансового ринку, а податкова грамотність 

– її обов’язковим елементом» [31]. У сучасному світі молоде покоління 

стикається з низкою проблем податкового характеру, а саме: 

– низький рівень фінансової обізнаності, що породжує ситуації, при яких 

молодь часто не знає своїх податкових прав і обов’язків, особливо під час роботи 

за цивільно-правовими договорами або у сфері фрилансу; 

– толерантність до тіньових практик сучасної молоді, про що свідчать 

результати проведеного опитування. Значна частина молоді не вважає ухилення 

від сплати податків серйозним порушенням та не відносить його до девіантної 

поведінки, що підлягає адміністративній та кримінальній відповідальності; 

– недостатньо уваги приділяється освітньо-просвітницьким навчальним 

програмам у закладах дошкільної, загальноосвітньої, професійно-технічної, 

фахової передвищої і вищої освіти, не забезпечується системна підготовка 

майбутніх платників податків до формування адекватної податкової культури, 

податкової дисципліни та податкової поведінки. Хоча з 2025 року дещо 

актуалізуються питання фінансової грамотності молодого покоління шляхом 

запровадження обов’язкової освітньої компоненти у загальноосвітніх закладах із 

закладення основ фінансової грамотності – предмет «Підприємництво і 

фінансова грамотність». 
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Уперше поняття «податкова культура» було введено Й. Шумпетером у 

його відомій праці «Економіка і соціологія прибуткового податку» [1], у якій він 

відмітив, що «податкова культура є виразом людської духовності і творчості, 

спрямованими на збільшення рівня податкової свідомості суспільства [1]. 

Пізніші наукові праці з дослідження «податкової культури» датуються 1960-х 

років і представлені Кельнською школою податкової психології, у них провідне 

місце відводилося платникам податків та їх взаємозв’язків з податковими 

органами. 

Сучасними вітчизняними науковцями поняття «податкової культури» 

розглядається у комплексі різних взаємодій між органами податкового контролю 

та платниками податків, а також здійснювані ними заходи з податкового 

консультування, оцінювання діяльності та способів визначення доброчесної та 

девіантної поведінки тощо. Відмінність між їхніми тлумаченнями лежить в 

площині обґрунтування структурних компонентів. За визначенням Л. 

Андрущенка,  

«податкова культура є різновидом культури грошових відносин, формою 

прикладної, утилітарної етики, що передбачає конкретні процедури та правила, 

які відрізняють правильне від неправильного, моральне від аморального [3, с. 

14–15].  

Г. Кучерова робить акцент на тому, що «податкова культура відображає 

засоби виживання суб’єктів на тлі задоволення окремих комерційних інтересів» 

[22] та зосереджує увагу на доцільності дослідження сукупності взаємозв’язків у 

комбінації: «податкова культура – податковий продукт» [22, с.53]. 

На думку О. Кирилова і Е. Ткаличєвої, «податкова культура формує 

соціально-психологічні та економіко-правові взаємовідносини між платниками 

податків і працівниками податкових служб щодо повної і своєчасної сплати 

податків і зборів у бюджети всіх рівнів на основі досконалого знання і 

безумовного виконання податкового законодавства і нормативно-правових 

документів, культури спілкування, моралі, етики, професіональних якостей» 

[18]. Позиція В. Ручкіної має морально-етичне підґрунтя, на її думку, «податкова 
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культура становить порівняно цілісну підсистему загальної та економічної 

культури особистості, яка розкриває такий особистісний аспект буття людини, 

як його ідентичність у податковій сфері, та включає усвідомлення себе суб’єктом 

податкових відносин, активну участь у податковій діяльності тощо [44]. Її 

позицію підтримують Ю. Іванов та І. Майбуров і відмічають, що «податкова 

культура є високим рівнем правосвідомості й відповідальності громадян за повне 

і своєчасне виконання покладених на них Конституцією країни обов’язків брати 

участь частиною своїх доходів у формуванні загальнонаціональних фондів 

грошових коштів (консолідованого бюджету держави)» [39]. 

Колектив авторів К. Давискиба, В. Карпова та О. Ревенко вказують на те, 

що «податкова культура виражається в соціальній причетності громадян до 

фінансування загальнонаціональних, регіональних і місцевих завдань через 

сплату відповідних податків, а будь-які девіації в податковій поведінці повинні 

усвідомлюватися як протиправні дії, що спричиняють певні види юридичної 

відповідальності, а також як порушення принципу соціальної відповідальності» 

[9]. Дане визначення передбачає розгляд податкової культури через можливі 

правові колізії, які перешкоджають процесам виконання державою її функцій. 

Разом з тим, поширеними є дослідження «податкової культури» через 

апелювання до менталітету, природи моралі, дисципліни та морально-етичних 

цінностей особистості як платника податків та органів податкової служби, як 

виконавця та реалізатора фіскальної політики держави шляхом узгодження 

інтересів між усіма суб’єктами економіки. Логіка такого взаємозв’язку 

передбачає формування дієвого, ефективного та раціонального діалогу між 

платниками податків та органами публічної влади, причетними до даного 

процесу. 

Таким чином, податкова культура є багатовимірним поняттям, що 

відображає рівень податкової свідомості та поведінки платників податків, а 

також ефективність функціонування податкових органів. О. Сушковою та Л. 

Мельник виділено п’ять основних підходів до трактування податкової культури, 

а саме як: частина загальної фінансової культури, складова економічної 
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культури, культура платників податків та контролюючих органів у цій сфері, а 

також через функціонування формальних і неформальних інституцій (див. рис. 

1.2). 

І. Башинський підкреслює, що «податкова культура впливає на економічну 

поведінку платників податків та є важливим елементом державної політики» [5]. 

Він визначає механізми формування податкової культури, такі як: політичні, 

правові, організаційні, економічні, мотиваційні та спеціальні.  Г. Кучерова 

аналізує податкову культуру через фінансово-економічні та психолого-

соціологічні аспекти, визначаючи її як «систему знань, цінностей та уявлень, що 

формуються на податкових традиціях і впливають на взаємодію платників 

податків з державними інститутами» [22]. 

Щодо складових податкової культури, науковці виділяють такі елементи: 

– податкова свідомість: усвідомлення громадянами важливості сплати 

податків для функціонування держави та суспільства; 

– податкова дисципліна: своєчасне та повне виконання податкових 

зобов’язань; 

– податкова грамотність: рівень знань про податкове законодавство та 

процедури; 

– довіра до податкових органів: переконаність у справедливості та 

ефективності податкової системи; 

– взаємодія між платниками податків і податковими органами: 

ефективна комунікація та співпраця між сторонами. 

Формування високого рівня податкової культури сприяє підвищенню 

податкової дисципліни, зниженню рівня тіньової економіки та забезпеченню 

стабільності державних фінансів. Відтак, на нашу думку податкова культура – це 

сукупність економічних, правових, етичних, соціально-психологічних знань, 

переконань, традицій і моделей поведінки, які відображають ставлення громадян 

і суб’єктів господарювання до податків, а також їх взаємодію з податковими 

органами. Це явище охоплює як індивідуальний рівень свідомості платника 

податків, так і інституційний рівень функціонування фіскальної системи. 



17 

 

 

Рис. 1.2. Підходи до визначення «податкової культури» за О. 

Сушковою та Л. Мельник 

Примітка: складено автором за даними [53] 

 

Податкову культуру можна умовно поділити на три основні компоненти: 

когнітивний або знаннєвий, ціннісно-мотиваційний та поведінковий (див. рис. 

1.3). 

1. Когнітивний (знаннєвий) компонент охоплює: 

 знання про функціонування податкової системи та системи оподаткування; 

 розуміння податкових прав та обов’язків; 

 обізнаність із наслідками податкових правопорушень; 

 усвідомлення ролі податків у фінансуванні загальнодержавних функцій. 

Наприклад, податкова грамотність є однією з ключових умов для формування 

відповідальної поведінки платника податків. 

2. Ціннісно-мотиваційний компонент передбачає: 

 внутрішню мотивацію добровільно й чесно сплачувати податки; 

Підходи до трактування «податкової культури»: 

частина загальної культури людини:  

податкова культура розглядається як сукупність морально-

етичних норм суспільства 

 

складова економічної культури:  

включає економічні знання та навички, пов’язані з 

оподаткуванням 

ступінь відповідальності платника податків:  

відображає рівень усвідомлення та виконання податкових 

зобов’язань 

культура платників податків і працівників контролюючих 

органів:  

підкреслює взаємодію між платниками податків та 

податковими органами 

формальні й неформальні інституції:  

розглядає податкову культуру через призму існуючих 

інституцій та норм 
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 переконаність у необхідності виконання податкових зобов’язань; 

 розуміння соціальної значущості податкових надходжень (фінансування 

освіти, охорона здоров’я, інфраструктури тощо); 

 почуття справедливості щодо реалізації основних напрямів податкової 

політики. 

Як зазначає І. Башинський, «податкова культура виступає моральним 

фільтром, що стримує від ухилення від сплати податків навіть за відсутності 

зовнішнього контролю» [5]. 

 

Рис. 1.3. Основні компоненти податкової культури громадян 

Примітка: складено автором 

 

3. Поведінковий компонент включає реальну податкову поведінку, тобто: 

 добровільність виконання податкових зобов’язань; 

 відсутність ухилення від оподаткування чи тіньових схем; 

Основні компоненти податкової культури: 

- знання про функціонування податкової 
системи та системи оподаткування; 

- розуміння податкових прав та обов’язків; 

- обізнаність із наслідками податкових 
правопорушень; 

- усвідомлення ролі податків у фінансуванні 

загальнодержавних функцій 

 

- внутрішню мотивацію добровільно й чесно 

сплачувати податки; 
- переконаність у необхідності виконання 

податкових зобов’язань; 

- розуміння соціальної значущості податкових 
надходжень (фінансування освіти, охорона 

здоров’я, інфраструктури тощо); 

- почуття справедливості щодо реалізації 

основних напрямів податкової політики 
 

- добровільність виконання податкових 

зобов’язань; 

- відсутність ухилення від оподаткування чи 

тіньових схем; 
- належна звітність і ведення податкової 

документації; 

- участь у громадському контролі за 
бюджетними процесами 

 

Когнітивний (знаннєвий) 

компонент 

Ціннісно-мотиваційний 

компонент 

Поведінковий компонент 
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 належна звітність і ведення податкової документації; 

 участь у громадському контролі за бюджетними процесами. 

Поведінкові прояви податкової культури є найбільш видимими, вони 

визначають фіскальну надійність платника податків та кваліфікаційну 

відповідність органів публічної влади в системі оподаткування. 

Таким чином, необхідність наукового дослідження та практичних 

розробок щодо формування податкової культури молоді та загалом усіх 

громадян країни є необхідним з позиції: забезпечення усвідомлення 

добровільності сплати податкових платежів, скорочення рівня тіньової 

економіки та ухилення від оподаткування, зміцнення довіри до владних 

інститутів і інституцій, формування громадянської відповідальності та 

підвищення ефективності фіскального адміністрування у контексті забезпечення 

макроекономічного зростання та суспільного добробуту громадян. 
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РОЗДІЛ 2. 

ВІТЧИЗНЯНА ПРАКТИКА І ПРОБЛЕМАТИКА ФОРМУВАННЯ 

ПОДАТКОВОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДІ 

2.1. Доброчесна і девіантна поведінка платників податків та їх вплив 

на формування податкової культури 

 

У системі податкових відносин поведінка платників податків є ключовим 

фактором, який впливає на ефективність функціонування державної фіскальної 

політики та рівень податкової культури в суспільстві. Доброчесна податкова 

поведінка – це соціально відповідальна модель взаємодії суб’єктів 

господарювання та фізичних осіб з податковими органами, що передбачає: 

добровільну і повну сплату податків і зборів до бюджетів різних рівнів та Фондів 

соціального страхування, дотримання чинного податкового законодавства, 

відсутність умисного приховування доходів або активів від оподаткування, 

позитивне ставлення до ролі податків у суспільстві, готовність до участі у 

фіскальному діалозі з державою. За словами Л. Амбрик, «доброчесна податкова 

поведінка формується на основі внутрішнього переконання у важливості 

податкових зобов’язань як прояву громадянської відповідальності» [2]. Більше 

96 % усіх податкових надходжень до бюджетів різних рівнів забезпечується за 

рахунок доброчесної податкової поведінки платників податків і лише 4 % – за 

рахунок проведення контролюючими органами податкових перевірок та 

виявлення правопорушень і сплати штрафних санкцій за скоєння податкових 

злочинів та випадків податкового шахрайства. У таблиці 2.1 відображено 

динаміку, склад і структуру податкових надходжень зведеного бюджету України 

за період 2020-2024 років. Дані таблиці зображають тенденцію до зростання усіх 

макроекономічних показників: ВВП, доходів зведеного бюджету та податкових 

надходжень в розрізі їх видів. Зокрема, за останніх п’ять років найбільшими 

темпами зросли доходи зведеного бюджету, що пов’язано не з економічним 

зростанням чи нарощенням його потенціалу, а із наданням макрофінансової 

допомоги Україні міжнародними організаціями та урядами інших країн 
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починаючи з 2022 року (початком російсько-української війни), яка є джерелом 

формування дохідної частини бюджету. 

Таблиця 2.1 

Динаміка, склад і структура податкових надходжень до зведеного 

бюджету України у 2020-2024 роках, млрд. грн. 

показники 2020 2021 2022 2023 2024 Зміни 2024 до 

2020 рр. 

млрд. 

грн. 

% 

ВВП у фактичних 

цінах, млрд. грн. 

4194,1 5459,7 5191,03 6537,8 6773,2 2579,1 61,5 

Доходи зведеного 

бюджету,  з них: 

1376,7 1662,2 2196,3 3104,3 3587,8 2211,1 160,6 

податкові 

надходження, всього, в 

тому числі; 

1136,7 1453,8 1343,2 1638,1 2088,3 951,6 83,7 

- ПДФО 296,1 349,8 420,7 496,7 583,6 288,5 97,7 

- податок на прибуток 

підприємств 

118,5 163,8 130,6 159,3 299,1 180,6 52,4 

- рентна плата 57,1 89,3 94,1 66,3 58,9 1,8 3,1 

- місцеві податки і 

збори 

75,7 89,9 84,3 100,0 119,9 44,2 58,4 

- ПДВ 400,6 536,5 467,0 580,8 734,4 333,8 83,3 

- акцизний податок 153,8 180,3 115,4 189,7 238,3 84,5 54,9 

- мито 30,5 38,2 26,2 40,6 48,3 17,8 58,4 

- екологічний податок 5,39 6,0 4,9 5,0 5,8 0,41 7,6 

Примітка: складено за даними [10] 

 

 Аналізуючи динаміку податкових надходжень, як результату доброчинної 

податкової поведінки платників податків, слід відмітити, що її показники 

характеризуються зростанням за винятком 2022 року – року початку війни та 

запровадження податкових пільг і преференцій для бізнесу з метою 

економічного стимулювання підприємницької активності. В результаті таких 

податкових нововведень обсяги надходження податку на прибуток підприємств, 

місцевих податків і зборів, ПДВ, акцизного податку, екологічного податку та 

мита скоротилися, натомість показники мобілізації ПДФО та рентної плати – 

зросли. Швидке зростання надходжень ПДФО обумовлено розширенням бази 

його нарахування, а саме виплат військовослужбовцям. Зростання рентної плати 

з початком воєнних дій на території України, здебільшого, обумовлені 
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зростанням ставок цього податку за окремими видами природних ресурсів, що 

дозволило при значному обсязі територіальних втрат забезпечити випереджаюче 

зростання надходжень з даного виду платежу. Так, у 2022 році планові 

надходження рентної плати було виконано на 118 %, що у порівнянні з 2021 

роком більше на 8 % [16]. Зазначимо, що економічними експертами, 

аналітиками, а також Асоціацією міст України подано аналітичні коментарі та 

записки щодо формування державного і місцевих бюджетів у 2022 році. У них 

відмічено, що новітні воєнні виклики в Україні показали стійкість публічних 

фінансів, зокрема в частині діяльності органів місцевого самоврядування, які 

взяли на себе зобов’язання по «організації та забезпеченню діяльності 

тероборони, матеріально-технічної допомоги ЗСУ, залучення допомоги 

іноземних партнерів, забезпечуючи при цьому постійну підтримку всіх сфер 

життєдіяльності громадян на місцевому рівні: допомога внутрішньо 

переміщеним особам, підтримка релокованого бізнесу, організація укриттів, 

продовження надання послуг на високому рівні. І це все незважаючи на щоденні 

обстріли. І все це завдяки ефективно проведеній децентралізації, яка дала змогу 

ОМС отримати автономні, самостійні, належні фінансові ресурси, які відіграли 

ключову роль в протистоянні викликам» [34]. Усе вище зазначене доводить, що 

в умовах фінансових викликів нашої держави її громадяни здатні проявляти 

ознаки фінансового патріотизму, які визначаються саме доброчесною 

поведінкою платників податків навіть в умовах значної чисельності вимушених 

ВПО, релокації бізнесу, його втрати та міграції трудового потенціалу країни за її 

межі. 

 В цілому за аналізований період показники податкових надходжень 

зведеного бюджету в динаміці 2020-2024 року зросли на 951,6 млрд. грн. (з 

1136,7 млрд. грн. до 2088,3 млрд. грн.), або на 83,7 %. Частка податкових 

надходжень у ВВП країни за цей період демонструє коливання в межах 25,1 % у 

2023 році до 30,8 % у 2024 році (див. рис. 2.1), тобто третину усього ВВП нашої 

країни забезпечують податкові надходження, а відтак доброчесна поведінка 

платників податків безпосередньо впливає на рівень виконання органами 
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державної влади та місцевого самоврядування своїх функцій по фінансуванню 

видатків соціального призначення, утримання ЗСУ, забезпеченню безпеки 

країни, громадського порядку, економічної діяльності, ЖКГ тощо. 

 

 Рис. 2.1. Динаміка податкових надходжень зведеного бюджету України 

та їх питома вага у ВВП країни та доходах зведеного бюджету у 2020-2024 

роках 

Примітка: складено за даними [10] 

 

 Частка податкових надходжень у доходах зведеного бюджету нашої країни 

від тенденції зростання у 2020-2021 років з 82,6 % до 87,5 % скоротилася до 61,2 

% у 2022 році, а у 2024 році – до 58,2 %, що пояснюється зростанням обсягів 

міжнародної фінансової допомоги та кредитних коштів наших міжнародних 

партнерів, які є складовою доходів зведеного бюджету та сприяють зростанню 

його абсолютних значень при скороченні частки податкових надходжень у цій 

величині. 

Девіантна податкова поведінка, як різновид податкової культури платників 

податків, передбачає відхилення від норм законної податкової поведінки. До її 

форм належать: ухилення від сплати податків (як у правовій, так і в тіньовій 

формі), використання фіктивних схем оптимізації оподаткування, системне 

недотримання податкової дисципліни, формування толерантного ставлення до 
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порушень серед суспільства. Девіації в податковій поведінці виникають не лише 

через небажання платити, а й через недовіру до держави, непрозорість розподілу 

податкових коштів, високий рівень корупції, відсутність дотримання принципів 

соціальної справедливості в оподаткуванні [19]. 

Податкова культура є комплексним соціально-економічним явищем, яке 

відображає: рівень обізнаності платників щодо податкової системи, ступінь 

довіри до фіскальних органів, загальний рівень громадянської свідомості. Рівень 

поширення доброчесної або девіантної поведінки в суспільстві безпосередньо 

впливає на рівень податкової культури. 

Дослідження наукових праць, пов’язаних із визначенням причин 

девіантної поведінки платників податків, дозволили виокремити такі з них: 

– економічні: високий рівень податкового навантаження, нестабільність; 

– правові: недосконалість податкового законодавства, складність 

процедур з адміністрування податкових платежів; 

– соціальні: низька правова культура, корупція, нерівність в 

оподаткуванні; 

– психологічні: недовіра до інститутів та інституцій держави, відчуття 

несправедливості системи оподаткування, наявність неузгоджених 

протиріч. 

Як зазначає О. Кушнерук, «розрив між фіскальним обов’язком і реальними 

гарантіями його справедливого використання породжує девіації в податковій 

поведінці» [23]. 

Слід відмітити, що в умовах війни в Україні є приклади зростання 

ухилення від оподаткування за окремими його напрямами. Експертами Інституту 

соціально-економічної трансформації, CASE Україна та економічної експертної 

платформи проведено порівняльний аналіз фіскального ефекту від застосування 

інструментів ухилення від оподаткування в Україні за окремими роками (2017, 

2021, 2023). Ними відмічено, що «Україна потерпає від високого розміру тіньової 

економіки» [13], яка за оцінками Міністерства економіки становить 40 % ВВП 

країни, що є доволі високим показником у порівнянні з іншими країнами світу, 



25 

 

зокрема постсоціалістичними. Серед інструментів ухилення від оподаткування 

найчастіше використовуються наступні: 

– «порушення митних правил та контрабанда товарів; 

– розкрадання ПДВ; 

– контрафакт; 

– переміщення прибутку до податкових гаваней (офшорів); 

– схеми тіньового ринку оренди землі; 

– тіньові заробітні плати; 

– викривлення бази оподаткування (приховування обсягів продажу, 

мінімізація задекларованого прибутку); 

– зловживання міжнародними угодами, податковими пільгами, 

преференціями та спеціальними податковими режимами; 

– неофіційне підприємництво та індивідуальна економічна діяльність без 

реєстрації» [13]. 

Аналіз та експертна оцінка рівня тіньової економіки дозволили визначити 

мінімальні та максимальні значення втрат бюджету внаслідок ухилення від 

оподаткування.  

 

 Рис. 2.2. Частка тіньової економіки у ВВП та частка бюджетних втрат 

у податкових надходженнях за окремими роками в Україні, %  

Примітка: складено за даними [13] 
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На рис. 2.2 зображено частку тіньової економіки у динаміці років (2017, 

2021 та 2023) в Україні, відповідно до якої тіньова економіка зросла з 23,12 % 

ВВП до 28,77 %, при цьому рівень бюджетних втрат зріс з 21,54 % до 33,45 %, 

тобто при зростанні тіньової економіки на 1,2 %, бюджетні втрати зросли на 1,5 

%. 

У період з 2017 по 2024 роки в Україні було виявлено низку схем ухилення 

від сплати податків, які завдали значних збитків зведеному бюджету країни. 

Нижче наведено детальний аналіз основних видів таких схем із конкретними 

прикладами та сумами збитків. 

 

           Рис. 2.3. Структура бюджетних втрат за видами тіньових схем в 

Україні у 2017, 2021 та 2023 роках, % 

Примітка: складено за даними [13] 

 

1. Неправомірне відшкодування ПДВ (податкові «скрутки»). Зміст тіньової 

схеми полягає у тому, що підприємства фіктивно створюють податковий кредит 

з ПДВ через неіснуючі операції або завищення вартості товарів/послуг, що 

дозволяє їм зменшити зобов’язання перед бюджетом або отримати незаконне 

відшкодування ПДВ. Так, у 2020 році Офіс Генерального прокурора викрив 

схему, за якою підприємства реального сектору економіки незаконно 

сформували податковий кредит з ПДВ на суму понад 260 млн. грн. Службові 
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особи закуповували сільськогосподарську продукцію за готівку, а операції 

оформлювали через фіктивні підприємства [8]. Примітно, що у 2023 році у 

порівнянні з 2017 роком даний вид тіньових схем скоротився вдвічі (з 6,72 % до 

3,3 %) внаслідок запровадження електронного відшкодування цього податку та 

контролю за документообігом у сфері операцій зі сплати та відшкодування ПДВ. 

2. Заниження митної вартості при імпорті товарів шляхом декларування 

імпортерами заниженої митної вартості товарів для зменшення сум митних 

платежів та ПДВ при ввезенні цих товарів. У 2020 році ДПСУ викрила схему, за 

якою група осіб організувала імпорт автомобілів та автозапчастин із заниженою 

митною вартістю. Це призвело до ухилення від сплати податків на суму близько 

2 млрд. грн. [8]. Хоча органами ДМСУ проводяться викриття тіньових схем, 

однак в останні роки даний вид ухилення від оподаткування набрав більший 

обертів. Зокрема, за даними, представленими на рис. 2.3 внаслідок зростання 

обсягів контрафакту та нелегальної торгівлі зросли бюджетні втрати, які 

оцінюються у 2023 році у розмірі близько 7,5 % усіх податкових надходжень, а 

внаслідок зростання «сірого» імпорту і контрабанди товарів, зведений бюджет 

недоотримав 30,5 % податкових надходжень. 

3. Використання фіктивних підприємств та конвертаційних центрів для 

переведення безготівкових коштів у готівку, мінімізації податкових зобов’язань 

та легалізації доходів. Так, у 2023 році на Львівщині було викрито масштабну 

схему ухилення від сплати податків, пов’язану з діяльністю фінансових установ, 

які без сплати податків проводили незаконні фінансові операції для виведення 

готівки. Під час обшуків вилучено понад 150 млн. грн. готівки [26].  

4. Заробітна плата «в конвертах» та неофіційне працевлаштування 

передбачають виплату офіційної мінімальної заробітної плати з доплатою «в 

конверті» або оформлення працівників як фізичних осіб-підприємців для 

уникнення сплати податків та соціальних внесків. За оцінками експертів, у 2020 

році втрати бюджету від виплати заробітної плати «в конвертах» становили 

близько 110-150 млрд. грн. Це негативно впливає на надходження до Пенсійного 
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фонду та інших соціальних фондів. У 2023 році цей показник становив 47,9 % і 

має тенденцію до росту. 

5. Махінації на ринку криптовалют мають на меті використання 

криптовалют для приховування доходів, ухилення від сплати податків та 

відмивання коштів. У 2022 році в Києві було викрито злочинне угруповання, яке 

через махінації на ринку криптовалют ухилилося від сплати податків на суму 

понад 71 млн. грн. Фігуранти використовували ресурси з обміну електронних 

коштів для конвертації готівки в криптовалюту та навпаки без відображення цих 

операцій у податковій звітності.  

6. Зловживання через корупційні дії органів публічної влади шляхом 

сприяння посадовими особами податкових органів ухиленню від сплати 

податків, зловживаючи службовим становищем. У 2024 році в Дніпрі було 

викрито схему, організовану екскерівницею обласної податкової служби, яка 

разом із підлеглими забезпечувала можливість ризиковим та фіктивним 

підприємствам уникати сплати ПДВ. Збитки державі склали 56 млн. грн. [26].  

Зазначені схеми свідчать про масштабність проблеми ухилення від сплати 

податків в Україні та необхідність посилення податкового контролю, 

удосконалення податкового законодавства та підвищення відповідальності за 

податкові правопорушення. 

 

 

2.2. Податкові консультації в системі формування податкової 

культури: аналіз процесів організації та механізму надання 

 

Питання податкових консультацій у системі формування податкової 

культури є одним із ключових інструментів забезпечення належного рівня 

податкової обізнаності, підвищення довіри платників до податкових органів та 

запобігання порушенням податкового законодавства. Розглянемо це питання 

детально, з акцентом на організаційні процеси та механізм надання податкових 

консультацій. Податкова консультація – це офіційне роз’яснення 
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контролюючого органу щодо застосування норм податкового законодавства в 

конкретній ситуації або у зв’язку з окремим податковим питанням. В Україні 

консультації можуть бути: 

 індивідуальні (надаються одному платнику у відповідь на його запит); 

 узагальнюючі (публікуються для всіх платників і стосуються широкого 

кола податкових питань). 

Податкові консультації виступають формою превентивного регулювання 

– платник заздалегідь отримує офіційну позицію держави і таким чином уникає 

можливих порушень. 

Податкові консультації мають значний вплив на формування податкової 

культури, зокрема: 

– підвищення правової обізнаності платників податків щодо своїх 

обов’язків та прав; 

– зменшення правових ризиків при здійсненні господарської діяльності; 

– формування довіри до податкових органів як до відкритого та 

прогнозованого партнера; 

– сприяння добровільному виконанню податкових зобов’язань [49]. 

Таким чином, консультації стають інструментом зміцнення податкової 

дисципліни та розвитку податкової культури платників податків та органів 

публічної влади. 

Процес організації консультаційної роботи контролюється 

законодавством, зокрема Податковим кодексом України. Основними етапами 

організації консультування є: 

1. Подання звернення платником: 

o у письмовій або електронній формі; 

o з чітким описом ситуації та запитом щодо застосування певних норм 

податкового законодавства. 

2. Реєстрація та обробка звернення у відповідному контролюючому органі 

(ДПС України або її територіальних підрозділах). 
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3. Підготовка проєкту консультації структурним підрозділом ДПС, 

залучення експертів при необхідності. 

4. Юридичний та адміністративний контроль – перевірка на відповідність 

нормам законодавства, погодження консультації. 

5. Надання відповіді платнику податків у встановлений строк (до 25 

календарних днів). 

6. Опублікування (у разі узагальнюючих консультацій) на офіційному сайті 

ДПС. 

Механізм надання податкових консультацій передбачає чітке його 

регламентування на всіх рівнях, зокрема щодо визначення: нормативної бази – 

Податковий кодекс України, підзаконні нормативні акти; інституційної 

структури – Державна податкова служба, її підрозділи з юридичних питань, 

методичного забезпечення, комунікацій; технологічної підтримки – електронні 

сервіси ДПС, особистий кабінет платника, автоматизовані системи обробки 

запитів; контролю якості – внутрішні регламенти, стандарти розгляду звернень, 

механізми оскарження відповіді (через суд або апеляцію). 

У період 2022–2024 років Державна податкова служба України активно 

надавала податкові консультації платникам податків, що сприяло підвищенню 

податкової культури та правової обізнаності громадян. Одним із прикладів є 

індивідуальна податкова консультація від 19 січня 2024 року №324/ІПК/99-00-

04-02-03, яка стосувалася порядку отримання бюджетного відшкодування з 

ПДВ. У цьому випадку платник податків, після судового оскарження 

податкового повідомлення-рішення, звернувся до ДПСУ за роз’ясненням щодо 

подальших дій для отримання відшкодування. ДПСУ надала детальну 

консультацію, вказавши на необхідність подання відповідних заяв через 

Електронний кабінет платника податків та дотримання встановленого порядку 

для повернення коштів.   

Крім індивідуальних консультацій, ДПСУ активно працює з 

громадськістю через різні канали комунікації. У 2024 році ДПСУ також 

реалізувала інформаційно-роз’яснювальні кампанії, спрямовані на підвищення 
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обізнаності платників податків щодо нововведень у податковому законодавстві. 

Наприклад, у листопаді 2024 року проводилися заходи з інформування 

підприємців про переваги нового закону про податки, з акцентом на дотримання 

вимог законодавства при здійсненні продажів у мережі Інтернет. Під час цих 

заходів фахівці ДПС демонстрували презентаційні матеріали та надавали 

роз’яснення щодо обов’язкового застосування реєстраторів розрахункових 

операцій при продажу товарів через Інтернет.  

У Звіті про виконання Плану роботи ДПСУ на 2024 рік відмічено, що 

«протягом 2024 року в Реєстрі ІПК (індивідуальних податкових консультацій) на 

веб-порталі ДПСУ опубліковано 6223 ІПК» [31]. Ще одним видом податкового 

консультування є надання юридичними і фізичним особам інформаційно-

довідкових послуг. Так, за 2024 рік «Контакт-центром ДПСУ було надано 

інформаційно-довідкові послуги на 1062448 звернень, прийнятих засобами 

електронної комунікації від фізичних та юридичних осіб з питань податкового 

законодавства, законодавства з питань ЄСВ тощо, з них: телефоном – 930500 

звернень; електронною поштою – 5088 звернень, чатом у месенджерах – 126860 

звернень» [15]. Тематику звернень фізичних та юридичних осіб до Контакт-

центру ДПСУ у 2024 році представлено на рис. 2.4. 

Усього за 2024 рік до ДПСУ поступило 1062,4 тис. звернень. Серед 

тематики звернень до Контакт-центру ДПСУ найчастіше платники податків 

цікавились питаннями щодо адміністрування ПДФО, військового збору та ЄСВ 

– 17 % або 180,8 тис. звернень та ПДВ – 17,1 % або 181,8 тис. звернень та єдиного 

податку – 17,2 % або 181,9 тис. звернень. Популярним питанням було звернення 

щодо обробки електронної звітності працівниками ДПСУ, їх частка складала 

11,9 % або 126,8 тис. звернень [15]. Загалом, досвід ДПСУ у наданні податкових 

консультацій у 2022–2024 роках свідчить про прагнення податкових органів до 

прозорості, відкритості та ефективної комунікації з платниками податків, що є 

важливим чинником у формуванні високої податкової культури в Україні. 
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Рис. 2.4. Тематика звернень до Контакт – центру ДПСУ у 2024 році, 

кількість звернень та їх структура 

Примітка: складено за даними [15] 

 

Окремим видом допомоги платникам податків та у контексті спрощення 

процедур з розрахунку за податковими зобов’язаннями та інформаційного 

забезпечення нововведень і їх поширення є електронні сервіси. У 2024 році 

ДПСУ продовжила активне впровадження та вдосконалення електронних 

сервісів для платників податків, спрямованих на спрощення взаємодії з 

податковими органами та підвищення рівня податкової культури. Ці ініціативи 

стали особливо актуальними в умовах воєнного стану, коли дистанційний доступ 

до податкових послуг набув критичного значення. 

Електронний кабінет платника податків залишається основним 

інструментом для онлайн-взаємодії з ДПСУ. У 2024 році його функціонал було 

розширено, зокрема, додано можливість отримання витягу щодо стану 

розрахунків з бюджетом та цільовими фондами за будь-який період, включаючи 

розрахунок пені на суму податкового боргу на день звернення платника. Також 
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платники отримали можливість сплачувати податки через QR-код або за 

допомогою запропонованих платіжних систем, що значно спростило процес 

виконання податкових зобов’язань. 

Мобільний застосунок «Моя податкова», запущений у промислову 

експлуатацію у вересні 2023 року, у 2024 році був оновлений та доповнений 

новими сервісами. Застосунок дозволяє користувачам отримувати інформацію 

про адресу реєстрації, об’єкти оподаткування, борги, подавати податкову 

декларацію про майновий стан і доходи, сплачувати податки, подавати заяви до 

Реєстру волонтерів та отримувати повідомлення від контролюючого органу. 

Доступ до деяких сервісів можливий без ідентифікації, інші вимагають 

використання кваліфікованого електронного підпису.  

Чат-бот «InfoTAX» продовжує надавати платникам податків можливість 

отримувати актуальну інформацію через месенджери Telegram та Viber. Сервіс 

надає дані про стан розрахунків з бюджетом, реєстраційні та облікові дані, 

результати обробки документів, а також нагадує про необхідність подання 

звітності та сплати податків. Для покращення обслуговування платників 

податків у центрах обслуговування платників (ЦОП) було впроваджено систему 

електронної черги. Це дозволяє платникам заздалегідь записатися на прийом, 

обравши зручний час та дату, що сприяє уникненню черг та оптимізації роботи 

ЦОП. Крім того, ДПСУ активно розвиває інші електронні сервіси, такі як 

«Загальнодоступний інформаційно-довідковий ресурс (ЗІР)», який надає 

офіційну позицію ДПСУ щодо податкового законодавства, та сервіс «Пульс» для 

повідомлення про неправомірні дії або бездіяльність посадових осіб ДПС.  

Загалом, у 2024 році ДПСУ продовжила курс на цифровізацію та модернізацію 

податкових сервісів, що сприяє підвищенню ефективності адміністрування 

податків та зручності для платників. 

У 2024 році ДПСУ продовжила активну масово-роз’яснювальну роботу 

серед платників податків, спрямовану на підвищення податкової обізнаності, 

легалізацію підприємницької діяльності та детінізацію економіки. Основні 

напрями цієї діяльності включали: 
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1. Інформаційні кампанії та виїзні заходи. Були організовані інформаційні 

зустрічі у торговельних центрах та на ринках міст, селищ і сіл, де органи ДПС 

роз’яснювали особливості застосування та використання РРО/ПРРО, а також 

обов’язковість дотримання вимог чинного законодавства. Результатом цієї 

роботи стало зростання кількості суб’єктів господарювання, які зареєстрували 

свою діяльність для здійснення торгівлі в Інтернеті, отримали роз’яснення з 

податкових нововведень, заповнення декларацій, відшкодування ПДВ, сплаті 

ЄСВ та розрахунку податку на прибуток, інші норми законодавства, що сприяло 

поглибленні співпраці платників податків з органами ДПСУ та налагодження 

комунікацій між ними. 

2. Виявлення порушень трудового законодавства. Протягом 2024 року 

ДПСУ виявила понад 11 тисяч випадків використання роботодавцями найманої 

праці без оформлення трудових відносин. Ці дані були передані до Державної 

служби з питань праці України для подальшого реагування.  

3. Опрацювання запитів на публічну інформацію. У січні–жовтні 2024 року 

ДПСУ опрацювала 2067 запитів на отримання публічної інформації. Із загальної 

кількості 1 804 запити надійшли електронною поштою, 245 – поштою, 15 – 

особисто від запитувача, 3 – телефоном. Найбільше запитів надійшло від 

фізичних осіб – 1 157, від юридичних осіб – 759, від представників медіа – 146. 

За результатами розгляду запитів: задоволено з наданням інформації – 995, 

відмовлено відповідно до статті 22 Закону України №2939-VI – 657, надіслано 

належним розпорядникам інформації – 381.  

4. Планові перевірки платників податків На 2024 рік ДПСУ запланувала 

проведення понад 3200 перевірок платників податків, зокрема 2328 перевірок 

компаній і 914 перевірок фізичних осіб-підприємців. Найчастіше перевіряли 

бізнеси у сферах оптової торгівлі (22% від загальної кількості перевірок 

компаній), сільського господарства та мисливства (14,8%), роздрібної торгівлі 

(6,9%).  

Загалом, масово-роз’яснювальна робота ДПСУ у 2024 році охоплювала 

різні аспекти податкового законодавства та сприяла підвищенню податкової 
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культури серед платників податків. Хоча система податкових консультацій та 

масово-роз’яснювальної роботи працює, вона стикається з рядом проблем: 

затягування строків надання відповідей, розмитість формулювань у відповідях, 

низький рівень узагальнюючих консультацій (їх менше, ніж індивідуальних, 

хоча вони мають більший вплив), недостатня прозорість системи для бізнесу. 

Напрямами покращення цього процесу є: 

– автоматизація частини консультацій через чат-боти, базу типових 

питань; 

– підвищення якості комунікацій між податковими органами та 

платниками; 

– регулярна публікація узагальнюючих консультацій; 

– посилення навчального компоненту консультацій (освітні заходи, 

семінари, вебінари на базі податкових роз’яснень). 

Система податкових консультацій є не лише сервісною функцією 

податкових органів, а й важливим елементом державної податкової політики. Її 

ефективне функціонування прямо впливає на рівень податкової культури в 

державі. Подальший розвиток цієї системи має базуватися на принципах 

доступності, прозорості, своєчасності та орієнтації на потреби платника 

податків. 

 

2.3. Оцінка професійної діяльності органів ДПСУ платниками 

податків та формування сприятливого податкового клімату спільних 

взаємодій між ними 

 

Порядок налагодження співпраці органів ДПСУ та платників податків є 

важливим інструментом формування якісного податкового клімату, зменшення 

конфліктності у податкових правовідносинах, а також підвищення рівня 

добровільної сплати податків. У 2023–2024 роках ДПСУ впровадила низку 

підходів, механізмів та ініціатив, які забезпечують ефективну та прозору 

взаємодію з платниками. Детально порядок взаємодії включає такі елементи: 
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– принципи побудови співпраці: партнерський підхід: ДПСУ декларує 

відхід від каральної моделі до моделі сервісної служби; прозорість і 

відкритість: органи ДПС відкриті до діалогу, оприлюднюють плани перевірок, 

проводять відкриті звіти та брифінги; превентивність: акцент на запобігання 

порушенням, а не на покаранні; 

– сервісні підходи та комунікаційна політика: функціонування Центрів 

обслуговування платників (ЦОП): надання консультацій, прийом звітності, 

допомога в реєстрації/анулюванні реєстрації платників; електронні сервіси через 

Електронний кабінет платника: подання звітності, отримання довідок, 

листування з ДПС; «Гаряча лінія» та чат-боти: оперативні консультації, 

відповіді на стандартні питання; 

– проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи: публікації у ЗМІ та 

соціальних мережах: щоденні новини, тлумачення змін у податковому 

законодавстві; семінари, вебінари, круглі столи: проводяться з метою 

обговорення новацій, типових помилок у звітності, способів уникнення 

порушень; інформаційні кампанії: спрямовані на популяризацію добровільної 

сплати податків (наприклад, кампанії щодо використання РРО/ПРРО, подання 

декларацій, легалізації праці); 

– запровадження комплаєнс-супроводу (індивідуальна взаємодія): 

інститут податкового супроводу (комплаєнс-менеджерів): застосовується до 

великих і сумлінних платників. Призначений менеджер ДПС супроводжує 

платника, дає роз’яснення, контролює ризики; супровід стратегічних платників 

податків: для великого бізнесу – індивідуальне обслуговування, прискорене 

вирішення адміністративних питань, консультації в режимі реального часу; 

– впровадження ініціативи «Територія високого рівня податкової довіри»: 

створення рейтингу сумлінних платників; надаються пільги у вигляді зменшення 

частоти перевірок, спрощення податкових процедур; фокус на мотивацію 

платників до добровільного виконання зобов’язань; 

– проведення опитувань для оцінки роботи ДПС: ДПС регулярно 

проводить онлайн-анкетування для вивчення рівня задоволеності платників 
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якістю послуг (зокрема через Електронний кабінет); отримані результати 

використовуються для коригування підходів у роботі; 

– спільні робочі групи та меморандуми: укладання меморандумів з бізнес-

асоціаціями, галузевими об’єднаннями (наприклад, з Асоціацією платників 

податків України); створення робочих груп при ДПС для обговорення змін до 

законодавства, процедур адміністрування податків. Прикладами такої співпраці 

в останні роки можна назвати підписання Меморандуму між ДПСУ та АППУ 

(Асоціація платників податків України), що передбачає регулярні консультації 

змін до законодавства, спільні семінари, взаємну підтримку щодо захисту прав 

платників. Запровадження «комплаєнс-супроводу» в Київській області – ДПС 

призначила фахівців для індивідуальної підтримки великих платників; за 

результатами пілоту знижено кількість скарг на адміністративне обслуговування 

на 30% [35]. Цей порядок співпраці є частиною загальної трансформації ДПС в 

напрямку підвищення ефективності адміністрування податків та формування 

довірливих відносин між податковими органами та платниками.  

У 2023–2024 роках ДПСУ активно впроваджувала заходи, спрямовані на 

покращення взаємодії з платниками податків та формування сприятливого 

податкового клімату. Ці ініціативи включали оцінку професійної діяльності 

органів ДПСУ платниками податків та впровадження нових форм співпраці. 

У листопаді–грудні 2023 року ДПСУ провела щорічне дослідження 

задоволеності бізнесу рівнем обслуговування податковими органами. 

Опитування проводилося на веб порталі ДПС, де респонденти оцінювали різні 

аспекти співпраці за шестибальною шкалою. Оцінювалися такі напрямки, як 

електронні сервіси, центри обслуговування платників, інформативність та 

загальна робота органів ДПС. Метою дослідження було ідентифікувати 

проблемні питання в роботі органів ДПС та визначити аспекти діяльності, якими 

платники задоволені.  

ДПСУ впровадила проєкт «Територія високого рівня податкової довіри», 

спрямований на створення нового рівня партнерства між податковою службою 

та платниками податків. У межах цього проєкту платникам з високим рівнем 
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добровільного дотримання податкового законодавства надаються преференції, 

зокрема, супровід комплаєнс-менеджерами — фахівцями податкової, які 

надають індивідуальні консультації та допомогу. Крім того, ДПСУ підписала 

Меморандум про партнерство та співробітництво з Асоціацією платників 

податків України, що стало новим етапом у налагодженні якісно нових стосунків 

між податковою та бізнес-спільнотою. Це сприяє створенню сприятливих умов 

для ведення бізнесу та підвищенню рівня довіри до податкових органів. Також 

ДПСУ підтримує конструктивний діалог з платниками податків для вирішення 

проблематики розгляду податкових спорів. Зокрема, обговорюються питання 

правозастосування у податкових спорах та шляхи вирішення спірних питань з 

урахуванням інтересів держави і суспільства. Ці заходи сприяють підвищенню 

рівня доброчесності працівників ДПС, довіри платників податків до діяльності 

податкових органів, а також загального рівня податкової культури в Україні. 

Для оцінки платниками податків діяльності органів ДПСУ 

використовується показник податкового індексу країни. Податковий індекс 

України – це інтегральний показник, який оцінює ефективність податкової 

системи з точки зору бізнесу. Він формується на основі чотирьох рівнозначних 

компонентів: стабільність податкового законодавства, якість адміністрування 

податків, фіскальний тиск та прозорість податкової системи. Індекс 

розраховується щорічно за результатами опитувань податкових експертів та 

представників бізнесу. На рис. 2.5 представлено динаміку показника 

податкового індексу в Україні за період 2014-2024 років. За аналізований період 

відбулося коливання рівня податкового індексу в межах 2,25 – його мінімальний 

рівень, який був визначений у 2014 році та 3,01 – максимальне значення, 

визначене у 2021 році. З початком війни рівень податкового індексу в Україні 

знижується і за результатами його визначення у 2024 році він склав 2,64 

просівши на 0,21 у порівнянні з 2023 роком і на 0,36 пункта у порівнянні з його 

максимальним значенням у 2021 році. 

 На рис. 2.6 представлено динаміку податкового індексу України в розрізі 

його спрямувань за період 2021-2024 років. 
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Рис. 2.6. Динаміка податкового індексу України в розрізі окремих 

компонент у 2021-2024 роках 

Примітка: складено за даними [40; 21] 

У період з 2020 по 2024 роки спостерігалося поступове погіршення оцінок 

за всіма компонентами Податкового індексу. Так, у 2020 році індекс 

демонстрував позитивну динаміку, що свідчило про покращення умов для 

бізнесу та ефективність податкової політики. Період 2021–2022 років зображає 

тенденцію до зниження індексу, що зумовлено економічною нестабільністю та 

змінами в податковому законодавстві. У 2023 році спостерігається подальше 

погіршення оцінок за результатами професійної діяльності органів ДПСУ, 

пов’язане з ускладненням адміністрування податків та зростанням податкового 

навантаження після запроваджених пільг і преференцій у 2022 році з початком 

війни. У 2024 році значення податкового індексу продовжило знижуватися. 

Зокрема, 59 % податкових експертів оцінили поточний податковий режим як 

задовільний (у 2023 році – 52%), 36 % вважають, що він перешкоджає розвитку 

бізнесу та залученню інвестицій (у 2023 році – 40%), і лише 5% вважають, що 

він сприяє розвитку бізнесу (у 2023 році – 8%).  

Основними тенденціями та сучасними викликами процесам покращення 

адміністрування податкових платежів та роботи органів ДПСУ є:  
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– часті зміни в податковому законодавстві, що створюють невизначеність 

для бізнесу та ускладнюють довгострокове планування; 

– ускладнення процедур адміністрування та недостатня цифровізація 

процесів призводять до збільшення витрат часу та ресурсів для платників 

податків; 

– зростання податкового навантаження на бізнес, особливо в умовах 

економічної нестабільності, негативно впливає на інвестиційну привабливість 

країни; 

– недостатня відкритість та передбачуваність дій податкових органів 

знижують довіру бізнесу до податкової системи. 

Зниження Податкового індексу в Україні протягом 2020–2024 років 

свідчить про необхідність реформування податкової системи з метою 

підвищення її ефективності, прозорості та передбачуваності. Важливо 

забезпечити стабільність податкового законодавства, спростити адміністрування 

податків та зменшити податкове навантаження на бізнес для стимулювання 

економічного зростання та залучення інвестицій. 

Оцінювання діяльності податкових органів платниками податків є 

важливим елементом зворотного зв’язку у системі адміністрування податків. Це 

не лише механізм контролю якості послуг, що надаються ДПС, а й інструмент 

формування високого рівня податкової культури в державі. Зокрема, через 

зміцнення довіри до податкових органів, коли платники податків можуть 

відкрито висловити свою думку про якість сервісів, ставлення працівників ДПС, 

рівень інформованості, що сприяє: 

– підвищенню прозорості у роботі податкових органів; 

– формуванню у громадян впевненості у справедливості та об’єктивності 

системи оподаткування; 

– зростанню довіри до податкової служби як до партнера, а не лише 

контролюючого органу. У результаті платники податків охочіше дотримуються 

законодавства, знижується рівень тінізації. 
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Оцінювання платниками податків професійної діяльності органів ДПСУ 

сприяють та стимулюють їх діяльність щодо покращення якісних послуг та 

сервісів, адже завдяки оцінюванню ДПС отримує реальні сигнали про проблемні 

місця в обслуговуванні платників, неефективні або застарілі механізми взаємодії, 

недоліки в роботі електронних сервісів або персоналу. Зазначені заходи спонукає 

ДПСУ до впровадження інновацій, спрощення процедур, покращення 

комунікації, тобто до формування сприятливого податкового клімату. 

Механізм зворотного зв’язку формує у платників відчуття впливу на 

податкову політику та адміністрування. Це виховує активну громадянську 

позицію, залучає бізнес до формування політик та рішень. Прикладом цього у 

2023 році  послужило проведення онлайн-опитування щодо якості 

обслуговування ДПСУ. Багато учасників звернули увагу на складність окремих 

податкових форм. У 2024 році ДПС ініціювала їх спрощення – результатом стала 

вища якість звітування та зменшення кількості помилок. 

 Налагодженню співпраці органів ДПСУ та платників податків сприяє 

формування позитивного прикладу податкової поведінки, коли платник бачить, 

що його оцінка має значення і враховується, формується усвідомлене ставлення 

до сплати податків як до суспільно корисної дії. Це закладає основи: податкової 

етики (чесності), соціальної відповідальності бізнесу та легалізації 

підприємницької діяльності.  

Оцінювання діяльності податкових органів сприяє інституційному 

розвитку податкової культури шляхом переходу від фіскальної до сервісної 

моделі податкового адміністрування, розбудові інституту публічного контролю 

за діяльністю ДПС, формуванню стандартів обслуговування, що відповідають 

очікуванням суспільства. Прикладом чого послужило запровадження у 2024 році 

рейтингової оцінки Центрів обслуговування платників дозволило зосередити 

ресурси на найменш ефективних з них, покращити персональну підготовку та 

зменшити час очікування обслуговування в деяких регіонах на 20–30%. 

Таким чином, оцінювання діяльності податкових органів виступає не 

просто критикою чи збирання статистичних даних, а механізм трансформації 
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податкової служби на основі суспільних очікувань. Це забезпечує підвищення 

добровільної сплати податків, зміцнює взаємну довіру та формує сталу 

податкову культуру у суспільстві, засновану на діалозі, відповідальності та 

партнерстві. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



43 

 

РОЗДІЛ 3. 

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ФОРМУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ 

КУЛЬТУРИ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ У КОНТЕКСТІ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ ГРОМАДЯН 

 

 Кожна країна світу прагне зміцнити рівень фінансової грамотності своїх 

громадян, адже фінансові знання здатні здійснити суттєвий вплив на фінансову 

поведінку населення, що в умовах розвинутих ринкових відносин сприяє 

розвитку економічних процесів у державі. Оцінка рівня фінансової грамотності 

громадян в Україні вказує на їх значне відставання від країн з розвинутою 

економікою, що обумовлено складними макроекономічними процесами через 

воєнні дії та сучасні соціальні умови життя громадян. Разом з тим, багато 

публічних інституцій в Україні зацікавлені у підвищенні рівня фінансової 

грамотності та здійснюють ряд реформістських програм і проєктів в цьому плані, 

зокрема НБУ, який взяв на себе ініціативу щодо розробки навчальних програм 

для загальноосвітніх навчальних закладів, закладів ПТО, фахової передвищої та 

вищої освіти; активно впроваджує конкурсні проєкти на кшталт GLOBAL 

MONEY WEEK з підвищення рівня фінансової грамотності сучасної молоді. 

 Стратегією розвитку фінансового сектору України до 2025 року, 

розробленою ще до початку повномасштабної російської агресії та початку 

воєнних дій, виділено в окрему складову такий напрям як фінансова інклюзія та 

провідні напрями щодо її забезпечення у контексті зростання фінансової 

грамотності громадян. До таких напрямів віднесено: «підвищення доступності та 

рівня користування фінансовими установами; посилення захисту прав спожи-

вачів фінансових послуг; підвищення рівня фінансової грамотності населення» 

[56]. Реалізувати усі заплановані заходи з початком війни НБУ не вдалося, проте 

напрацьовано багато освітніх проєктів із залучення молоді до просвітницької 

діяльності в межах певного рівня навчальних закладів; значної популярності 

набув інформаційний сайт з фінансової грамотності під назвою «Гаразд» [31], 

який висвітлює питання можливості отримання фінансових послуг в Україні 
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різного ґатунку, що є найбільш популярними та запитуваними. До 

просвітницької діяльності з підвищення рівня фінансової грамотності населення 

в Україні долучаються вищі навчальні заклади шляхом запровадження нових 

освітніх програм з фінансової грамотності для підготовки фахівців педагогічного 

профілю відповідно до вимог МОНУ в частині запровадження нового предмета 

у загальноосвітніх навчальних закладах з 2025 навчального року 

«Підприємництво і фінансова грамотність». 

Зважаючи на активний інтерес до питання підвищення рівня фінансової 

грамотності населення з позиції науковців та практиків нами визначено ключові 

проблеми сучасного стану і рівня фінансової грамотності громадян та 

можливості їх усунення. Ключові підходи проблемних аспектів та шляхів їх 

вирішення представлено у таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Основні проблемні аспекти забезпечення зростання рівня фінансової 

грамотності молоді та шляхи їх вирішення 

Проблеми  Шляхи усунення 

відсутність у суспільстві розуміння 

важливості фінансової грамотності і чому її 

необхідно вивчати 

активне використання цифрових технологій 

для популяризації інформації про 

особливості використання фінансових 

послуг 

історичні передумови формування 

фінансової поведінки домогосподарств, 

відсутність мотивації  та пасивність в 

частині ефективного використання власних 

коштів 

необхідність здійснення системних, 

постійних та загальнодержавних заходів для 

забезпечення зростання рівня фінансової 

грамотності 

високий рівень недовіри громадян до 

послуг, що надаються фінансовими 

установами, незважаючи на їх використання 

підвищення рівня популяризації вже 

існуючих та розроблених методичних, 

прикладних положень у сфері фінансової 

грамотності серед користувачів фінансових 

послуг 
низький рівень довіри населення до послуг 

кредитування, використання чужих ресурсів 

у власній діяльності розробка єдиної, комплексної державної 

політики у сфері підвищення рівня 

фінансової грамотності економічних 

суб’єктів 

недовіра до стабільності роботи фінансових 

установ, їх захищеності від стороннього 

втручання 

створення ефективно діючих механізмів 

позасудового урегулювання спорів між 

фінансовими установами та їх клієнтами 

макрофінансова нестабільність та її 

негативний вплив на фінансовий стан усіх 

економічних суб’єктів 

посилення відповідальності фінансових 

установ за порушення прав своїх клієнтів у 

частині споживання ними фінансових 

послуг 
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недостатня якість методичних матеріалів у 

сфері фінансової грамотності та доступ до 

таких матеріалів 

підвищення відповідальності установ за 

розголошення секретної особистісної 

інформації своїх клієнтів 

низький рівень поширення інформативних 

матеріалів про фінансову грамотність серед 

молоді 

розробка механізмів підвищення рівня 

фінансової грамотності в сільській 

місцевості, в окремих групах населення, що 

потребує використання інших методів та 

підходів, ніж це здійснюється для 

поширення фінансових знань серед молоді 
недостатній рівень фінансової інклюзії 

дефіцит кваліфікованих кадрів, які можуть 

надавати освітні послуги у сфері фінансової 

грамотності, бути активними фінансовими 

консультантами 

врахування специфіки функціонування 

вітчизняного ринку фінансових послуг при 

викладанні курсів з фінансової грамотності, 

забезпечення більш тісної взаємодії між 

теоретичними і прикладними положеннями недостатній рівень зацікавленості 

фінансових установ у сфері підвищення 

фінансової грамотності своїх клієнтів 

відсутність ефективно діючої в країні 

системи підвищення фінансової 

грамотності, яка б поєднувала в собі основні 

заходи у даному напрямку та недостатній 

рівень співпраці між усіма зацікавленими 

сторонами у підвищенні рівня фінансової 

грамотності громадян 

поглиблення співпраці між органами 

державної влади, місцевого 

самоврядування, закладами вищої освіти, 

неурядовими організаціями та іншими 

дотичними до сфери фінансової грамотності 

суб’єктами 

Примітка: узагальнено за даними [12] 

  

 Як зазначає колектив авторів М. Дубина, А. Тарасенко та О. Тарасенко, 

«одним із базових заходів забезпечення зростання рівня фінансової грамотності 

у суспільстві є співпраця між всіма стейкхолдерами, які мають здатність сприяти 

цьому процесу та зацікавлені у розвитку ринку фінансових послуг загалом. На 

жаль в сучасних реаліях досить часто така взаємодія є несистематичною, спільні 

заходи є фрагментарними і в цілому такий стан не формує умов для створення 

спільного, єдиного середовища для забезпечення процесу навчання громадян 

основам фінансової, цифрової грамотності» [12].  

До основних напрямів такої співпраці відносять (див. рис. 3.1): 

1. Вищі навчальні заклади, фінансові організації та громадські об'єднання 

можуть об'єднувати зусилля для створення освітніх програм з фінансової 

грамотності, які враховують сучасні тенденції цифровізації та їх вплив на 

фінансові сервіси. Такі освітні ініціативи можуть включати онлайн-курси, 

навчальні блоки, тренінги та семінари, покликані надати населенню базові та 
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прикладні знання щодо ефективного використання цифрових фінансових 

інструментів. 

 

 Рис. 3.1. Механізм співпраці суб’єктів економіки у контексті 

підвищення фінансової грамотності молодого покоління [23] 

У цьому аспекті доцільним виглядає розроблення та просування онлайн-

платформ з інтерактивними модулями, відеоматеріалами, тестами та іншими 
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сучасними засобами навчання, що сприятимуть засвоєнню фінансових знань у 

цифровому середовищі. 

2. Фінансові організації можуть розвивати співпрацю зі студентами та 

викладачами університетів у межах менторських програм, орієнтованих на 

підвищення фінансової грамотності молоді. Це дозволить залучити молодь до 

спілкування з фахівцями галузі, здобути як теоретичні знання, так і практичний 

досвід у сфері фінансів, зважаючи на реалії цифрової економіки. Банківські 

установи вже мають певний досвід такої взаємодії з навчальними закладами, 

реалізуючи власні програми підтримки студентської молоді, хоча наразі подібна 

співпраця має обмежене поширення в Україні. 

3. Не менш важливо спрямувати зусилля і на розвиток фінансової освіти в 

середній школі. За підтримки громадських організацій та фінансових установ 

можливо створювати адаптовані навчальні програми, ресурси та посібники для 

школярів та педагогів. Такий підхід сприятиме формуванню у дітей фінансової 

свідомості ще з юного віку, готуючи їх до відповідального та обізнаного 

використання цифрових фінансових технологій. При цьому слід приділяти увагу 

регулярному оновленню навчального контенту та забезпеченню його 

доступності для різних вікових категорій учнів. В умовах стрімкої цифрової 

трансформації фінансового сектору важливо, щоб навчальні програми 

відповідали актуальним змінам і містили сучасну інформацію про цифрові 

фінансові сервіси та інструменти. 

Як структурний елемент фінансової грамотності громадян доброчесна 

поведінка платників податків є основою податкової культури та сприяє 

стабільності податкової системи. Девіантна поведінка знижує ефективність 

збору податків, сприяє тінізації економіки, знижує довіру до держави. 

Підвищення податкової культури можливе лише через системну просвітницьку 

діяльність, модернізацію фіскальних інституцій, а також формування 

соціального договору між громадянином і державою. 

Поведінка платників податків та органів податкової служби в Україні 

суттєво впливає на формування податкової культури. Згідно з дослідженням 
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Ради бізнес-омбудсмена, понад 99% податкових надходжень в Україні 

забезпечуються за рахунок добровільної сплати податків підприємствами. Це 

свідчить про високий рівень податкової дисципліни та відповідальності бізнесу 

перед державою. Втім, органи податкової служби часто фокусуються на 

накладенні фінансових санкцій, що може призводити до корупційних ризиків та 

конфліктів з платниками податків. Замість превентивних заходів та 

консультацій, акцент робиться на фіскальних функціях, що знижує довіру до 

податкових органів. Офіційна статистика ДПС України свідчить, що у 2023 році 

більшість судових рішень були прийняті на користь платників податків. Судові 

витрати ДПС України у 2023 році становили 143 738 500 грн, що вказує на значні 

ресурси, витрачені на судові процеси, пов’язані з оскарженням результатів 

податкових перевірок [15].  

Згідно з анонімним опитуванням, проведеним ДПС у 2021 році, 91% 

респондентів не стикалися з проявами корупції в органах податкової служби. 

Проте лише 38,7% опитаних вважають, що всі працівники ДПС є доброчесними, 

що вказує на необхідність подальшого підвищення рівня довіри до податкових 

органів.  У 2023 році ДПС ініціювала загальнонаціональне опитування платників 

податків щодо оцінювання рівня корупції та доброчесності в органах служби. 

Метою цього опитування є ідентифікація проблемних питань та покращення 

роботи податкових органів.   

Таким чином, аналіз поведінки платників податків та органів податкової 

служби в Україні вказує на наявність як позитивних тенденцій, так і сфер, що 

потребують покращення. Підвищення рівня доброчесності та зниження 

корупційних ризиків є ключовими для формування стійкої податкової культури 

та зміцнення довіри між державою та платниками податків. 

У контексті підвищення рівня фінансової грамотності сучасної молоді 

необхідно звернути увагу на підвищення рівня податкової культури та розуміння 

необхідності забезпечення достатніми фінансовими ресурсами діяльність 

органів публічної влади з метою виконання ними повноважень щодо 

фінансування соціальних проєктів і програм особливо в умовах війни та 
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повоєнного відновлення країни, формування інвестиційних ресурсів для 

відбудови країни, створення умов для активізації діяльності суб’єктів 

господарювання, розвитку інноваційних технологій, модернізації виробничих 

процесів, екологізації та запровадження енергозберігаючих технологій тощо. 

Відтак, основними напрямами підвищення рівня податкової культури молоді в 

системі фінансової грамотності громадян є: 

1. Інтеграція податкової тематики до шкільної програми з фінансової 

грамотності. Фінансова грамотність вже поступово впроваджується у старші 

класи шкіл. Однак податкова складова залишається недостатньо представлена. 

Доцільним видається залучення додаткової інформації про: роль податків у 

функціонуванні держави, види податків та їх вплив на громадянин, базові 

обов’язки платника податків, що допоможе вже з раннього віку формувати 

розуміння податкової системи та необхідності сплати податків. Формою 

реалізації інформативного представлення даної інформації та контролю знань 

можуть бути окремі модулі або практичні завдання в рамках уроків з 

громадянської освіти та фінансової грамотності. 

2. Розробка цифрових ігор, квестів та мобільних додатків про податки. 

Сучасна молодь сприймає інформацію найкраще через інтерактивні формати. 

Освітні ігри дозволяють навчатися в ігровій формі та формують позитивну 

емоційну асоціацію з податками. Наприклад, мобільна гра, де гравець відкриває 

власний бізнес, сплачує податки, інвестує, взаємодіє з державою – і все це на 

прикладах чинного вітчизняного законодавства. 

3. Запровадження та активізація заходів в межах Всеукраїнського тижня 

податкової грамотності для учнів та студентів. Подібні заходи, як наприклад 

Global Money Week, вже показали свою ефективність у популяризації фінансової 

грамотності. Тематичний тиждень із лекціями, тренінгами, конкурсами та 

візитами до ДПСУ може стати успішною традицією. Результатами проведених 

заходів стане формування у молоді практичного розуміння механізмів 

нарахування та сплати податків і ролі податкових органів у житті держави. 
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4. Партнерство закладів освіти різного рівня та ДПСУ: виїзні лекції, 

екскурсії, відкриті уроки. Безпосереднє спілкування з працівниками податкових 

органів дозволяє молоді побачити «людське обличчя» держави, а також дає 

відповіді на актуальні питання. Додатковим ефектом від безпосереднього 

спілкування представників органів податкової служби з молоддю стане 

зростання престижу державної служби та заохочення молоді до участі у 

державотворчих процесах. 

5. Соціальні медіа-кампанії для молоді (Instagram, TikTok, YouTube). Це 

основні платформи, через які сучасна молодь отримує інформацію. Кампанії з 

креативним, простим і гумористичним поданням податкових тем можуть бути 

дуже ефективними. Наприклад, серія коротких відео «Куди йдуть твої податки?» 

із прикладами: дороги, освіта, медицина. 

6. Запровадження мікрокурсів (онлайн-модулів) з податкової грамотності 

для студентів усіх спеціальностей. Більшість студентів не мають базових знань 

про особисті податки, єдиний податок, податкові знижки тощо. Онлайн-курси 

можуть бути короткими, інтерактивними та з практичними кейсами. Дієвими 

результатами проведених заходів стане краще підготовлена молодь до виходу на 

ринок праці, активізації ведення підприємницької діяльності та свідомого 

виконання податкових зобов’язань. 

7. Залучення молоді до громадського обговорення податкової політики. 

Формування податкової культури передбачає не лише знання, а й усвідомлення 

особистої участі у суспільному житті. Дискусійні клуби, студентські дебати або 

рольові ігри (наприклад, «Податкова сесія парламенту») допомагають 

сформувати критичне мислення та відповідальність його учасників. 

Формування податкової культури молоді має виходити за рамки нудних 

лекцій, воно має бути інтерактивним, візуальним, практичним та особисто 

релевантним. Ці напрями дозволяють не лише підвищити фінансову грамотність, 

а й закласти фундамент для відповідальної податкової поведінки у дорослому 

житті. 
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ВИСНОВКИ 

 

 На основі проведеного дослідження теоретичних та практичних аспектів 

формування податкової культури сучасної молоді на впливу на неї рівня 

фінансової грамотності наших співвітчизників, зроблено ряд висновків та 

узагальнень. 

Формування фінансово грамотної особистості є нагальною потребою 

сучасного суспільства, що сприяє зміцненню економічної стабільності, 

підвищенню якості життя населення та ефективній інтеграції громадян у 

сучасний фінансовий простір. Фінансова грамотність передбачає не лише 

володіння відповідними фінансовими знаннями, здатністю бути фінансово 

обізнаною особистістю, а й активне їх практичне використання у повсякденному 

житті з метою підвищення рівня власного добробуту та сприяння добробуту 

суспільства шляхом дотримання вимог щодо фінансової культури, фінансової 

поведінки та фінансової дисципліни. 

Детальний аналіз термінологічного апарату фінансової грамотності  та 

дослідження, проведене під егідою USAID, дозволили визначити основні її 

складові компоненти. До них слід віднести: 

– фінансові знання – розуміння основних фінансових понять і 

інструментів, таких як кредити, депозити, інфляція, гроші, фінанси тощо;  

– фінансова поведінка – здатність ефективно управляти особистими 

фінансами, включаючи планування бюджету, контроль витрат і заощаджень; 

виконання податкових зобов’язань; 

– фінансові навички – уміння використовувати фінансові продукти та 

послуги, а також приймати обґрунтовані фінансові рішення. 

Складовою фінансової грамотності є податкова культура. 

Актуальність дослідження податкової культури в системі підвищення 

рівня фінансової грамотності сучасної молоді зумовлена як соціально-

економічними трансформаціями в Україні, так і необхідністю формування 

відповідального ставлення молодого покоління до податків як невід’ємного 
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елементу державної життєдіяльності. Молоде покоління виступає стратегічною 

цільовою та соціальною групою, доцільність забезпечення у якої високого рівня 

податкової та фінансової культури є надзвичайно високим. Молодь є не лише 

активною частиною населення, вони є майбутніми підприємцями, найманими 

працівниками, науковцями, громадськими діячами, працівниками бюджетної 

сфери, а відтак – платниками податків, зборів і внесків. Формування в них 

усвідомленого ставлення до податків ще на етапі соціалізації є запорукою 

розвитку податкової дисципліни у довгостроковій перспективі.  

Податкова культура є багатовимірним поняттям, що відображає рівень 

податкової свідомості та поведінки платників податків, а також ефективність 

функціонування податкових органів оцінювання професійної діяльності яких 

здійснюється платниками податків. Саме з цієї позиції нами проведено аналіз 

вітчизняної практики та проблематики формування податкової культури в 

України. Цей аналіз показав: 

– у системі податкових відносин поведінка платників податків є ключовим 

фактором, який впливає на ефективність функціонування державної фіскальної 

політики та рівень податкової культури в суспільстві. Доброчесна податкова 

поведінка – це соціально відповідальна модель взаємодії суб’єктів 

господарювання та фізичних осіб з податковими органами, що передбачає: 

добровільну і повну сплату податків і зборів до бюджетів різних рівнів та Фондів 

соціального страхування, дотримання чинного податкового законодавства, 

відсутність умисного приховування доходів або активів від оподаткування, 

позитивне ставлення до ролі податків у суспільстві, готовність до участі у 

фіскальному діалозі з державою. Більше 96 % усіх податкових надходжень до 

бюджетів різних рівнів забезпечується за рахунок доброчесної податкової 

поведінки платників податків і лише 4 % – за рахунок проведення 

контролюючими органами податкових перевірок та виявлення правопорушень і 

сплати штрафних санкцій за скоєння податкових злочинів та випадків 

податкового шахрайства; 
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– девіантна податкова поведінка, як різновид податкової культури 

платників податків, передбачає відхилення від норм законної податкової 

поведінки. До її форм належать: ухилення від сплати податків (як у правовій, так 

і в тіньовій формі), використання фіктивних схем оптимізації оподаткування, 

системне недотримання податкової дисципліни, формування толерантного 

ставлення до порушень серед суспільства. Девіації в податковій поведінці 

виникають не лише через небажання платити, а й через недовіру до держави, 

непрозорість розподілу податкових коштів, високий рівень корупції, відсутність 

дотримання принципів соціальної справедливості в оподаткуванні; 

– податкових консультацій у системі формування податкової культури є 

одним із ключових інструментів забезпечення належного рівня податкової 

обізнаності, підвищення довіри платників до податкових органів та запобігання 

порушенням податкового законодавства. Податкові консультації мають значний 

вплив на формування податкової культури, зокрема: 

– підвищення правової обізнаності платників податків щодо своїх 

обов’язків та прав; 

– зменшення правових ризиків при здійсненні господарської діяльності; 

– формування довіри до податкових органів як до відкритого та 

прогнозованого партнера; 

– сприяння добровільному виконанню податкових зобов’язань. 

Таким чином, консультації стають інструментом зміцнення податкової 

дисципліни та розвитку податкової культури платників податків і органів 

публічної влади. 

– податковий індекс – це інтегральний показник, який оцінює ефективність 

податкової системи з точки зору бізнесу. Він формується на основі чотирьох 

рівнозначних компонентів: стабільність податкового законодавства, якість 

адміністрування податків, фіскальний тиск та прозорість податкової системи.  

Індекс розраховується щорічно за результатами опитувань податкових експертів 

та представників бізнесу. Рівень податкового індексу в Україні за останні 10 
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років знаходиться в межах 2,25 – 3,01 і має тенденцію до зменшення у 2023-2024 

роках. 

Основними тенденціями та сучасними викликами процесам покращення 

адміністрування податкових платежів та роботи органів ДПСУ є:  

– часті зміни в податковому законодавстві, що створюють невизначеність 

для бізнесу та ускладнюють довгострокове планування; 

– ускладнення процедур адміністрування та недостатня цифровізація 

процесів призводять до збільшення витрат часу та ресурсів для платників 

податків; 

– зростання податкового навантаження на бізнес, особливо в умовах 

економічної нестабільності, негативно впливає на інвестиційну привабливість 

країни; 

– недостатня відкритість та передбачуваність дій податкових органів 

знижують довіру бізнесу до податкової системи. 

Оцінювання діяльності податкових органів виступає не просто критикою 

чи збирання статистичних даних, а механізм трансформації податкової служби 

на основі суспільних очікувань. Це забезпечує підвищення добровільної сплати 

податків, зміцнює взаємну довіру та формує сталу податкову культуру у 

суспільстві, засновану на діалозі, відповідальності та партнерстві. 

На нашу думку, практико-орієнтованими складовими підвищення рівня 

фінансової грамотності молоді та її компоненти – податкової культури має бути 

розробка ефективних освітніх, просвітницьких і соціально-комунікаційних 

стратегій, орієнтованих на молодь, має ключове значення: 

– впровадження податкових модулів у програми з фінансової 

грамотності; 

– створення інтерактивних навчальних платформ (симуляції, відеокурси, 

кейс-ігри); 

– інституційна підтримка з боку ДПС України, Міністерства фінансів, 

НБУ; 

– участь молоді в громадських кампаніях за «білу» економіку. 
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Таким чином, дослідження податкової культури у контексті фінансової 

освіти молоді є надзвичайно актуальним, оскільки: формує активну 

громадянську позицію; зменшує соціальну толерантність до податкових 

правопорушень; сприяє сталому розвитку суспільства; підвищує ефективність 

податкової системи через добровільне виконання обов’язків. Податкова культура 

є ключем до майбутньої податкової стабільності держави.  

До напрямів підвищення фінансової грамотності молоді слід віднести: 

– інтеграцію фінансової грамотності в освітні програми: обов’язкові 

курси у школах, коледжах, вишах; 

– використання інтерактивних методів в освітньому процесі: фінансові 

ігри, симуляції, практичні завдання; 

– онлайн-платформи з навчальним контентом (наприклад, «Фінансова 

грамотність від НБУ», «Всеосвіта»); 

– партнерство з банками, бізнесом, ДПС, НБУ для створення спільних 

проєктів і стажувань; 

– популяризація фінансової грамотності в соцмережах через 

інфлюенсерів та блогерів. 
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